

高校体育与社区融合发展研究

段雪 张静 王莎莎*

成都大学，四川省成都市，610106；

摘要：随着社会对健康生活方式的重视，高校体育与社区融合发展成为提升全民健康水平的重要途径。本研究探讨了高校体育资源与社区体育需求的有效对接，分析了当前高校体育设施对外开放的现状，提出了促进高校与社区体育资源共享的策略。经调查发现，高校体育资源的开放不仅能够满足社区居民的健身需求，还能促进高校体育设施的利用率，实现资源的优化配置。同时，本研究还探讨了高校体育专业人才参与社区体育指导的可行性，提出了建立高校与社区体育合作机制的建议，为推动全民健身和健康中国战略的实施提供支持。

关键词：高校体育；社区体育；资源共享；融合发展

DOI:10.69979/3041-0673.25.03.023

1 研究背景与意义

1.1 研究背景

为实现《“健康中国 2030”规划纲要》中提出的提升全民健康水平的核心目标，国家体育总局制定了《全民健身计划（2021—2025 年）》^[1]，积极推动健康中国建设。社区作为基层社会组织，在促进全民健康中发挥着关键作用，而大学体育则是提升国民健身能力与健康水平的重要途径。通过社区体育与大学体育的有效结合，能够推动全民健身活动的深入发展，进而提升国民整体体质和健康水平。

就业是关乎民生、民心和国家根基的重大工程，是社会稳定的重要保障。体育专业学生在实践过程中明确职业定位、提升专业技能应用能力以及增强就业竞争力，是实现高质量就业的关键。通过参与社会实践，学生能够积累实践经验，提升实践能力，完善职业素养，进一步巩固专业知识技能，激发自身潜力。参与社区体育服务不仅有助于学生培养社会公益意识和助人为乐的品德，还能锤炼吃苦耐劳的精神^[2]，丰富大学生活，促进综合素质的全面提升。

此外，构建大学体育与社区体育的融合互动发展模式，能够充分发挥学校体育在人力、物力和财力方面的资源优势，推动大学体育资源向社区的延伸与转化，促进大学体育与社区体育的协同发展。这种模式契合全民健身和终身体育的理念，有助于实现学校与社区文化的共同提升。

1.2 研究意义

体育专业学生与社区居民的紧密互动是时代发展的必然要求。体育教育专业的学生具备丰富的专项理论知识、健康卫生知识、专业技能和组织管理能力，能够

为社会体育健身事业注入新的活力。社区作为社会实践的重要平台，为体育专业学生提供了丰富的实践机会^[3]，为其未来就业奠定坚实基础。然而，目前社区在有效平台建设方面仍存在不足，尚未形成完善的体育专业人才输送体系和稳固的对接机制。

大学作为社区体育发展的潜在助力，可以在体育指导人才供给方面为社区提供支持，推动社区体育的可持续发展。通过构建大学、学生与社区之间的深度融合与协同合作机制，能够实现资源的优化配置，推动学校与社区的共同发展，为社会的和谐进步提供有力支持。

2 社区体育发展现状及不足

2.1 社区体育设施的分布与居民利用情况

当前，社区体育资源供给不足已成为建设社区体育文化公园的关键瓶颈。社区体育设施在不同区域的分布存在显著差异，主要集中在新建小区或高档社区，而老旧小区和农村地区则难以满足居民的日常需求。通过对成都大学周边社区的走访了解到，友谊社区是周边唯一适合所有年龄阶段的室外智能健身公园，其中操场、智能健身器材、滑梯以及跑道和篮球场都是对外开放供周边居民使用。而江华社区，只有简易健身器材，面积极小，部分居民会选择到社区进行锻炼，但更多居民会选择饭后“压马路”，这极大的限制了周边居民活动范围。

体育设施的利用效率受多种因素影响。在部分社区，靠近居民楼且环境舒适的健身区域，例如配备健身器材的小广场，居民的使用率较高，尤其在早晚时段，会有大量居民前来锻炼。而一些专业性较强的设施，由于对场地使用规则和运动技能要求较高，只有少数居民使用，大部分时间处于闲置状态。

2.2 社区居民体育活动参与度

不同年龄段的居民体育活动参与度呈现明显差异。老年人是社区体育活动的主要参与者，他们有较多的闲暇时间，且对健康关注度较高，热衷于散步、广场舞、太极拳等活动，参与度相对较高。青少年参与体育活动的情况则参差不齐，学业压力较大的学生参与体育活动的时间有限，主要集中在周末和假期，参与项目多为篮球、足球、轮滑等。而中青年群体由于工作繁忙，家庭负担重^[4]，参与体育活动的时间较少，参与度较低，即便参与，也多以简单的慢跑、健身操等项目为主。

2.3 社区体育服务的不足与需求

当前，对社区体育服务建设了解到，社区体育指导服务存在显著缺口。服务供给不足，种类有限且质量不高，难以满足居民的多元化需求。专业的体育指导员数量稀缺，无法有效回应社区居民日益增长的健身指导需求^[5]。由于缺乏系统的健康讲座和技能培训，居民在锻炼过程中常出现动作不规范、运动强度不合理等问题。通过走访了解到，目前两个社区都没有专业的指导员，也没有成立相关体育组织管理部门。此外，社区体育活动的组织形式较为单一，缺乏创新性和对不同人群的针对性。例如，针对儿童的体育活动较少，缺乏符合儿童身心发展特点的趣味性项目。与此同时，社区居民对体育服务的需求正日益呈现多样化趋势。一方面，他们希望社区能够增加专业的社会体育指导员，为居民提供科学的健身指导。例如，成都大学有数名具有社区体育指导员证书的老师和学生在这方面做出了积极探索。另一方面，居民期望社区能组织更多丰富多彩的体育活动，以满足不同人群的兴趣爱好。

3 高校体育资源现状及融合优势

3.1 高校体育设施的种类与特点

高校体育设施是高校体育与社区体育融合发展的物质基础。高校体育设施种类丰富，涵盖了田径场、球类运动场、游泳馆、健身房、体育馆、武术与体操房以及户外运动场地等多种类型。这些设施不仅满足了高校师生日常教学、课外活动的需求，还通过开放性与公益性的管理模式，实现资源的高效利用与社会共享。

以成都大学为例，该校在体育设施建设方面表现出色，拥有完备的运动场地与设施。校内设有三个标准塑胶跑道运动场、两个标准篮球场以及多个羽毛球和乒乓球场。这些场地不仅免费向学生开放，通过预约系统向社会人员开放，体现了高校体育设施的开放性与共享性。此外，成都大学的体育设施预约系统有效提高了资源利用率，为高校体育设施的可持续发展提供了有力支持。

3.2 高校体育师资与学生协同优势

高校体育学院的教师和学生是推动高校体育与社区体育融合发展的核心力量。他们具备专业的体育知识与技能，拥有丰富的教学、训练和实践能力，能够为社区体育活动提供全方位的支持与服务。以成都大学为例，体育学院涵盖体育教育、社会体育等多个领域，并聚焦全民健身、健康管理等研究方向，能够为社区体育提供全面的理论与实践支持。

从教师角度来看，高校体育教师是社区体育服务的专业引领者。他们凭借深厚的理论基础和丰富的实践经验，能够为社区居民提供科学、系统的健身指导。

从学生角度来看，高校体育专业学生是社区体育服务的生力军。他们具备扎实的专业知识和较强的实践能力，能够通过参与社区体育活动积累实践经验，提升综合能力。例如，学生可以组成志愿者团队，定期为社区居民提供健身指导服务^[6]。通过这些实践活动，学生不仅能够将所学知识应用于实际，还能增强社会责任感和职业认同感。

高校体育学院的教师和学生在社区体育服务中相互协作、优势互补。教师的专业指导为学生提供了实践方向，学生的积极参与则为教师的教学与科研提供了丰富的素材。通过这种协同合作，高校体育学院能够为社区体育发展注入新的活力，为构建全民健身服务体系奠定了坚实基础。

3.3 高校与社区融合发展优势

高校作为社区体育发展潜在的有力助手，可以在体育指导人才的供给方面为社区体育发展给予服务，有效地促进高校体育与社区融合方面开展积极的实践。学校凭借完善的体育设施，不仅满足了日常教学与训练需求，还向周边社区开放，为居民提供健身娱乐场所，实现了资源高效利用。同时，学校积极引入社区体育人才，并定期组织校内体育教师与社区体育指导员交流经验，提升双方的专业水平。

高校体育专业的师生凭借专业的体育知识和技能，为周边社区提供体育指导、培训和技术支持。例如，学院可以组织师生为学校周边社区开设健身课程、运动技能培训和少儿体适能课程，提升社区居民的体育健康水平。

社区作为学院的教学实践基地，为学生提供了社会实践机会。学生通过参与社区体育活动的组织与管理，积累实践经验，提升综合能力。在此基础上，高校通过提供体育资源和服务，有效提升了居民的体育认知与健康水平，帮助他们养成科学锻炼的习惯，培养健康生活方式。

4 融合发展路径设计

4.1 共生发展导向

以“双向赋能、资源共享”为基础，构建高校与社区深度协作的共生发展系统——高校以专业化资源（体育场馆、师生人力）为社区注入健康活力，社区通过需求反馈、实践场景反哺高校教育创新。遵循以下运行原则：

需求导向原则。通过社区需求调研建立优先级匹配机制，确保60%以上的公益性资源投向居民基础健身诉求（如老年群体防跌倒训练、青少年体能提升等）。

效率优化原则。以数字化工具（如预约系统动态调控）实现资源错峰利用，推动场馆周转率提升35%以上、师资服务效能增长25%。

可持续发展原则。建立“服务-收益-再投入”闭环，将商业增值收入的20%用于反哺设施维护，15%投入社区体育基金以保障服务延续性。

4.2 分层分类策略

面向差异化的社区需求，形成二级协同服务体系：公益性服务夯实基础供给，准市场服务激活专业价值。

公益性服务聚焦全民普惠性需求。通过财政托底确保服务可及性。以体育场馆免费开放为例，成都大学可推行“3+2”开放模式：结合学校周二下午不排课的特点，每周二晚间（18:00-21:00）及双休日早晨（8:00-11:00）向社区开放田径场、篮球场等基础场地；组织体育专业学生成立“青春健身指导员”团队（每学年服务160小时可兑换2学分），定期开展广场健身操教学、运动损伤预防讲座等公益项目。

准市场服务面向精细化需求。针对社区品质化、专业化需求，可设计“财政补贴+成本共担”的分摊机制。专项技能培训模块化，打造可复制的课程包体系，如面向青少年的“体态矫正12周训练营”（含体测评估、家庭运动处方），定价建议为市场同类项目均价的50%-70%，由社区健康促进经费补贴30%，高校人力成本对冲20%，居民自付50%。校社合作赛事IP孵化，联合开发“社区健康挑战赛”等品牌活动（如家庭趣味田径赛、社区健步走联赛），探索“主办方（高校）-承办方（社区）-赞助方（企业）”三方合作模式，收益按比例分配反哺公共设施维护。

5 结论与建议

5.1 结论

本研究表明，高校体育与社区融合发展是推动全民健身战略、促进健康中国建设的重要路径。通过整合高校体育资源与社区需求，不仅能够有效缓解社区体育设

施不足、指导服务匮乏等现实困境，还能为高校体育专业学生提供实践平台^[7]。成都大学的实践案例表明，双方融合具备显著优势：高校的场地、师资、技术可为社区注入科学健身理念，而社区则为高校师生提供社会服务场景与人才培育土壤，形成“双向赋能、资源共享”的共生发展格局。这种协同模式既能提升居民体育素养与健康水平，又能促进学生职业能力成长，同时推动校社文化融合，具有显著的社会效益与教育价值。

5.2 建议

未来需深化“公益+市场”分层服务体系，依托高校资源开放机制，以数字化管理提升场馆使用效率；构建政校企合作框架，通过公益服务普惠基础需求、增值服务反哺资源维护；完善政策保障，设立专项基金激励人才输送与设施共建，推动校社长效协同。建议地方政府协同高校建立常态化互动机制，推广多元化实践场景，促进健康治理与人才培养的深度融合。

参考文献

- [1] 王凡. 城市社区公共体育服务空间治理研究[D]. 上海体育学院, 2023..
- [2] 李先雄, 谢珊. 体育院校学生专业社会实践融入社区体育的发展路径研究[J]. 体育科技文献通报, 2023, 31(08).
- [3] 肖奇, 殷志栋, 姜芳, 等. 我院创办体育俱乐部的可行性研究[J]. 中国环境管理干部学院学报, 2006, (01).
- [4] 周建华. 41例住院病人中成药不良反应报告分析[J]. 北方药学, 2019, 16(09): 173-175.
- [5] 张杨敏. 延安市社区体育人力资源现状调查与分析[J]. 延安大学学报(自然科学版), 2020, 39(02).
- [6] 沈乐群. 新时期城市社区体育公共服务的发展现状与对策研究[J]. 当代体育科技, 2020, 10(22).
- [7] 陈丹丹. 太原市高校体育专业学生志愿参与社区体育服务的调查研究[D]. 中北大学, 2015.

项目名称：成都大学2024年省级大学生创新训练计划
项目编号：S202411079060

作者简介：段雪（2000.5-），女，汉族，四川泸州，本科在读，研究方向：高校体育与社区融合发展研究
张静（2003.2-），女，汉族，四川广安，本科在读，研究方向：高校体育与社区融合发展研究

通讯作者：王莎莎（1988.9-）女，汉族，湖南浏阳，博士研究生，副教授，研究方向：体育教学与训练